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СИСТЕМАТИЗАЦІЯ МЕТОДІВ 
ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

СТРАХОВОГО РИНКУ
В статті описуються методи державного регулю-
вання страхового ринку. Розглянуто їх сутність та 
класифікація за різними ознаками та об’єктами впли-
ву, розкрито зміст методів відповідно до специфіки 
страхового ринку. Удосконалено класифікацію методів 
державного регулювання залежно від об’єкта впливу.

Ключові слова: страховий ринок, державне регулю-
вання, методи державного регулювання. 

В розвинутих країнах страховий ринок є од-
ним із стратегічних секторів економіки, оскільки зні-
має навантаження з видаткової частини бюджету по 
відшкодуваню збитків, сприяє залученню інвестицій 
в економіку, вирішенню соціальних проблем суспіль-
ства.

Розвиток страхового ринку здебільшого визнача-
ється ефективністю методів, які використовує держа-
ва для його регулювання. Низька ефективність регу-
лювання страхового ринку проявляється галузевими 

та територіальними диспропорціями, браком надійних 
інструментів довгострокового розміщення страхових 
резервів, недосконалістю податкового законодавства, 
пануванням недобросовісної конкуренції тощо.

Проблематиці державного регулювання стра-
хового ринку присвячені роботи науковців: В. Д. Ба-
зилевича, М. М. Александрової, О. М. Залєтова, 

О. Ф. Філонюка, О. О. Гаманкової, В. М. Фурмана, 
Л. В. Нечипорук. 

Метою статті є систематизація та класифі-
кації методів державного регулювання ринку страхо-

вих послуг. 
Враховуючи існуючі результати дослі-

джень науковців у сфері теорії страхування та 
державного управління, вважається за можливе 
викласти власний погляд на державне регулюван-
ня страхового ринку, зокрема використання методів 
державного регулювання, який би узагальнював 
та доповнював теоретичні положення визначених 
вище авторів. 

Державне регулювання економіки представляє 
собою сукупність заходів держави щодо управ-

ління розвитком національної економіки, це свідомий 
вплив держави на об’єкти і процеси з метою надання 
певної спрямованості господарській діяльності [3; 6]. 
Воно включає сукупність різноманітних інструментів, за 
допомогою яких держава встановлює вимоги до підпри-
ємств і громадян. 

Державне регулювання страхування є науково об-
ґрунтованим самозахистом суспільного ладу від влас-
тивих механізму ринкової економіки тенденцій [1].

Поняття «страховий ринок» поєднує в собі дві ка-
тегорії: «ринок» та «страхування». Під ринком в еко-
номічній науці розуміють певні економічні відносини з 
приводу купівлі-продажу, а також систему інститутів, які 
організовують процес обміну. Під страхуванням розумі-
ють певний вид економічних відносин з приводу орга-
нізації страхового захисту за рахунок створення і вико-
ристання страхового фонду й інших фондів та ресурсів 
страховика з метою стабілізації економіки, розподілу 
ризиків, задоволення потреб страхувальників та влас-
ників, здійснення підприємницької діяльності, інвесту-
вання в економіку країни тимчасово вільних коштів [1]. 

Використовуючи змістовні характеристики зазна-
чених понять, науковцями сформульовано визначення 
категорій страхового ринку:

• це сфера економічних відносин, де об’єктом ку-
півлі-продажу є страховий захист;

•  це форма організації економічних відносин у сфе-
рі грошового обігу по формуванню та використан-
ню страхового фонду та інших фондів та ресурсів 
страховика за допомогою купівлі-продажу страхо-
вих продуктів;

•  це сукупність страховиків, страхувальників, посе-
редників, що беруть участь в реалізації відповід-
них послуг;

•  це середовище, в якому функціонують страхові 
компанії;

•  це механізм перерозподілу фінансових ресурсів 
страхувальників та страховиків [1].

• Роль держави в регулюванні страхової діяльності 
досить значна, і її основні завдання наступні:

•  встановлення норм та вимог до функціонування 
страхових компаній;

•  використання фінансового механізму в регулю-
ванні страхової справи;

•  контроль за виконанням суб’єктами страхового 
ринку відповідного законодавства; © Шуригіна Н.Ю., 2011.
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•  визначення обов’язкових видів страхування. 
Основною метою державного регулювання страхо-

вого ринку є сприяння його ефективному розвитку.
Держава виступає як регулятор страхової діяльності 

в особі різних законодавчих і виконавчих органів влади, 
серед яких центральне місце займають органи нагляду 
за страховою діяльністю. 

Державне регулювання страхової діяльності може 
здійснюватися шляхом проведення політики обмежень 
та політики стимулювання. Державне політика об-
межень у сфері страхування полягає в установленні 
правил ліцензування, розміщення страхових резервів, 
у визначенні мінімального розміру статутного капіталу 
страхової компанії, контролі уповноваженими держав-
ними органами додержання учасниками страхового 
ринку вимог нормативно-правових актів і накладанні 
санкцій за їх невиконання.

Державна політика стимулювання у сфері страху-
вання полігає в забезпеченні платоспроможності по-
тенційних страхувальників (створення умов для оплати 
праці й пенсійного забезпечення на належному рівні, 
для прибуткової діяльності суб’єктів господарювання), 
у здійсненні стимулюючого оподаткування й пільгового 
кредитування страхових компаній, створенні сприятли-
вого інвестиційного клімату для страховиків, запрова-
дженні обов’язкових видів страхування й забезпеченні 
добросовісної конкуренції на страховому ринку [7].

Регулюючий вплив держави на розвиток страхового 
ринку в Україні здійснюється через використання пев-
них методів, які є складовою цілісного механізму. Вони 
включають у себе: ліцензування страхової діяльності, 
визначення вимог до розміру і структури статутного 
фонду страховика, а також до розміру розміщення стра-
хових резервів, перевищення показника фактичного за-
пасу платоспроможності над показником нормативної 
платоспроможності, визначення межі перестрахування, 
застосування заходів впливу (відкликання ліцензій, на-
кладання штрафів тощо) [4]. Ефективність функціону-
вання цього механізму забезпечується дієвістю кожного 
з методів та їх злагодженою дією у сукупності. 

 Методи державного регулювання економіки – це 
способи впливу держави на сферу підприємництва, 
інфраструктуру ринку, некомерційний сектор економіки 
з метою створення умов їх ефективного функціонування 
відповідно до напрямів державної економічної політики. 
Кожен метод ґрунтується на використанні сукупності ін-
струментів (регуляторів, важелів) [3; 5].

Уся сукупність методів державного регулювання за 
формою (характером) впливу на об’єкт поділяється на 
дві групи: прямі та непрямі (опосередковані).  

Прямі методи державного регулювання економіки 
безпосередньо впливають на функціонування суб’єктів 
ринку. Такий вплив здійснюється за допомогою інстру-
ментів адміністративно-правового характеру, які ре-
гламентують діяльність суб’єктів господарювання, та 
економічних методів прямого впливу. Методи непрямого 
регулювання регламентують поведінку суб’єктів ринку 
не прямо, а опосередковано, через створення певного 
економічного середовища, яке змушує їх діяти у по-
трібному державі напряму. Це інструменти фіскальної, 
бюджетної, грошово-кредитної, інвестиційної, аморти-
заційної, інноваційної та інших напрямів економічної 
політики [3; 6].

Якщо говорити про регулювання страхового ринку, 
то прямі методи впливають на діяльність страховиків 
через проведення законотворчої роботи та організації 
страхового нагляду, а непрямі методи регулюють стра-

ховий ринок в цілому через податкову, інвестиційну, гро-
шово-кредитну інноваційну та іншу політику держави. 

Для розв’язання завдань регулювання страхової ді-
яльності у розпорядженні держави в умовах перехідної 
економіки, найбільш ефективними є методи прямого 
втручання. Комплекс прямих методів регулювання се-
редовища функціонування страхового бізнесу включає 
нормативно-правове забезпечення страхової діяльності 
та дії органів центральної виконавчої влади щодо їх за-
стосування (ліцензійні умови, регулювання норм плато-
спроможності страховиків). Дискусійним є питання про 
методи регулювання недобросовісної конкуренції та 
запобігання монополізму. О. Гаманкова [2] відносить їх 
до непрямих методів, проте на наш погляд – це методи 
прямого впливу, оскільки держава саме адміністратив-
ними заходами через встановлення певних правил та 
обмежень регулює конкуренцію на ринку та обмежує 
монополізм. 

За функціональним змістом (засобами впливу, набо-
ром інструментів) прямі та непрямі методи регулюван-
ня поділяються на економічні, адміністративні, правові 
(інституціональні) та соціально-психологічні (морально-
етичні, пропагандистські) [3; 6].

Методи правового та економічного забезпечення по-
кликані підвищити вплив розвитку страхової діяльності 
на економіку країни, посилити збалансованість інтер-
есів страховиків, страхувальників і держави. 

Правове регулювання передбачає встановлення 
державою обов’язкових для виконання юридичних норм 
(правил) поведінки суб’єктів економічних відносин [3; 6].

Правові методи передбачають формування норма-
тивно-правової бази, яка визначає «правила гри» на 
страховому ринку. Жодна форма прямого чи непрямого 
впливу на об’єкт регулювання з боку держави не може 
існувати поза правовим полем. Фінансова природа 
страхування обумовлює правове оформлення більшос-
ті грошових відносин, що виникають у цій сфері. Зако-
нодавчо регламентовані норми поведінки, встановлені 
у вигляді певних економічних нормативів, виконання 
яких контролюється державою із застосуванням адмі-
ністративного впливу на фоні формування громадської 
думки щодо інституту страхування. Таким чином, пра-
вове регулювання поєднує в собі всі можливі засоби 
впливу, отже, є найважливішим методом державного 
регулювання ринку, оскільки воно забезпечує створення 
законодавчої і нормативної бази діяльності ринку як в 
цілому, так і окремих його суб’єктів. 

Застосування економічних методів державного ре-
гулювання економіки дає змогу створювати економічні 
умови, які спонукають суб’єктів ринку діяти в необхід-
ному для суспільства напрямі, вирішувати ті чи інші 
завдання згідно із загальнодержавними та приватними 
інтересами. 

Економічне регулювання здійснюється інструмента-
ми фіскальної, бюджетної, податкової, грошово-кредит-
ної, амортизаційної та інших напрямів державної еконо-
мічної політики [3; 5; 6].

 Адміністративні методи державного регулювання 
економіки – це інструменти прямого впливу держави 
на діяльність суб’єктів ринку. Вони характеризуються 
безальтернативністю виборів розв’язання завдань, 
обов’язковістю виконання наказів і розпоряджень, від-
повідальністю за ухилення від виконання наказів. В еко-
номічно розвинутих країнах за нормальних умов адміні-
стративні методи відіграють другорядну роль, оскільки 
їх використання є доцільним лише тоді, коли ринковий 
механізм та економічні засоби державного регулювання 
економіки виявляються недостатніми [3; 5; 6]. 
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Соціально-психологічні, пропагандистські або мо-
рально-етичні методи державного регулювання еконо-
міки – це звернення держави до гідності, честі і совісті 
людини (підприємця, найманого робітника та ін.) Вони 
включають заходи виховання, роз’яснення і популяри-
зації цілей і змісту регулювання, засоби морального 
заохочення тощо. Сутність цих методів полягає в тому, 

щоб формувати й підтримувати в людей певні переко-
нання, духовні цінності, моральні позиції, психологічні 
настанови щодо діяльності держави [3; 5; 6]. 

Розкривши сутність та зміст усіх перелічених вище 
методів, вважаємо за доцільне запропонувати угрупу-
вання всіх методів регулювання страхового ринку за 
певними ознаками та напрямами (табл.1).

Таблиця 1
Методи державного регулювання страхового ринку

Метод ДР
за формою 
впливу

Метод ДР за засо-
бами впливу Зміст методу ДР Об’єкт 

регулювання

Прямі

Адміністративні

1. Створення ефективної системи держав-
ного нагляду за діяльністю страхових компаній.

2. Організація системи гарантій виконання 
страховими організаціями своїх обов’язків пе-
ред споживачами страхових послуг.

3. Ліцензування страхової діяльності.
5. Тарифне регулювання.
6. Забезпечення надійності страховиків 

(пруденційне регулювання).
7. Організація та захист сумлінної конкурен-

ції на страховому ринку, запобігання монополіз-
му.

Діяльність 
страхових ком-
паній як суб’єктів 
ринку

Правові (інституціо-
нальні)

Формування нормативно-правової бази 
діяльності страхових компаній (закони, поло-
ження, постанови, розпорядження, правила, 
нормативи, що безпосередньо стосуються 
страхової діяльності).

Непрямі 
(опосеред-
ковані)

Економічні

1. Проведення податкової політики, що 
сприяє формуванню цивілізованого ринку стра-
хових послуг.

2. Створення сприятливих умов для інвесту-
вання страховиками своїх резервів.

3. Грошово-кредитна та валютна політика.

Страховий 
ринок як серед-
овище, в якому 
діють суб’єкти

Соціально-психоло-
гічні (морально-етичні, 

пропагандистські)

Формування страхового інтересу потенцій-
них споживачів страхових послуг (збір, обробка 
і публікація інформації про розвиток страхового 
ринку, реклама страхування тощо).
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Всі описані вище методи державного регулювання 
тісно взаємопов’язані між собою, оскільки в основі роз-
робки будь-яких законодавчих актів чи адміністративних 
положень завжди лежать економічні закономірності, які 
держава прагне, або підсилити або нейтралізувати. І на-
впаки, для використання фінансово-кредитних важелів 
регулювання держава застосовує дії, які закріплені пра-

вовими нормами [9].
Державне регулювання страхової діяльності 

в Україні в сучасних умовах не забезпечує ефективну 
активізацію страхової діяльності. Тому при визначенні 
ефективності впливу держави на страхову діяльність 
в умовах перехідної економіки необхідно виявити ті 
причини, які зумовили наявну неврівноважену ситуа-

цію у страховій сфері, а також з’ясувати якісні відміннос-
ті в її розвитку порівняно з розвиненими країнами [8]. 
Основними такими причинами є: недовіра до страхо-
виків; низька платоспроможність потенційних покупців 
страхових послуг; недостатній рівень кваліфікації ка-
дрового складу страхового ринку; слабка маркетингова 
політика, зокрема недостатній обсяг реклами; низький 
рівень капіталізації страховиків; недосконалість відпо-
відної нормативно-правової страхової бази; порушення 
чинного законодавства, зокрема застосування фінансо-
вих схем, де використовують страхування як інструмент 
податкової оптимізації; відсутність на ринку привабли-
вих для страховиків інвестиційних інструментів тощо.

Все це обумовлює недостатню ефективність та на-
дійність страхової діяльності в Україні, що є основним 
стримуючим фактором її впливу на економіку країни і 
не дозволяє в повній мірі реалізувати потенціал страху-
вання як засобу соціально-економічного розвитку сус-
пільства.

Тому в умовах незрілості ринкового середовища, 
коли неможливо вести мову про відведення превалю-
ючої ролі саморегулюванню страхової діяльності, і, як 
наслідок, усуненню держави від безпосереднього регу-
лювання страхової діяльності, держава за допомогою 
регулюючих методів та інструментів має підвищувати 
нову для України, але традиційну для країн з ринковою 
економікою роль страхової діяльності у забезпеченні 
розвитку економіки. 

На основі розгляду змісту методів державного регу-
лювання страхового ринку запропоновано наступну їх 
систематизацію. За ознакою «форма впливу» методи 
державного регулювання поділяються на прямі і непря-
мі, за «засобами впливу» – на адміністративні, правові, 
економічні, та соціально-психологічні. Комплекс прямих 
методів регулювання середовища функціонування стра-
хового бізнесу включає нормативно-правове забезпе-
чення страхової діяльності та застосовування щодо цьо-
го дій органів центральної виконавчої влади (ліцензійна 
політика, регулювання норм платоспроможності стра-
ховика). До комплексу непрямих методів регулювання 
страхової діяльності можна віднести: методи інвестицій-
ної, фіскальної, грошово-кредитної та валютної політики. 

Добір та поєднання конкретних методів державного 
регулювання страхової діяльності в умовах перехідної 
економіки, залежить, перш за все, від тих завдань, які 
вирішує держава на тій чи іншій стадії регулювання. 
Дана систематизація в подальшому дасть можливість 
нам здійснити пошук напрямів удосконалення методів 
державного регулювання страхового ринку України та 
його ефективного розвитку. 

Література.

1. Александрова М. М. Страхування: навчально-ме-
тодичний посібник. – К. : ЦУЛ, 2002. – 208 с.

2. Гаманкова О. О. Методи державного регулювання 
ринку страхових послуг // Ринок цінних паперів України. 
– 2009. – № 9-10/2009. – С. 61–64.

3. Державне регулювання економіки: [Навч. посіб-
ник.] Чистов С. М., Никифоров Ф. Є., Т. Ф. Куценко т а ін. 
– Вид. 2-ге, доопрац. І допов. – К. : КНЕУ, 2005. – 440 с.

4. Жабинець О. Й. Державне регулювання страхової 
діяльності в Україні: дис. ... канд.екон.наук: 08.02.03 / 
Львівський національний універсітет ім. Івана Франка. 
– Л., 2005 – 198 арк. 

5. Малиновський В. Я. Державне управління: [Навч. 
посібник.] – Вид. 2-ге, доп. і перероб. – К. : Атіка, 2003. 
– 576 с. 

6. Михасюк І. Р., Швайка Л. А. Державне регулюван-
ня економіки: Підручник.- Львів: «Магнолія плюс»; ви-
давець СПД ФО «В.М. Піча», 2006. – 220 с. 

7. Приказюк Н. В. Державне регулювання страхового 
ринку України: тенденції та преспективи розвитку // Фі-
нанси України. – 2010. – № 7. – С. 101–108.

8. Самойловскький А. Л. Державне регулювання 
страхової діяльності в Україні: дис.... канд.екон.наук: 
08.02.03 / Науково-дослідний економічний інститут Мі-
ністерства економіки України. – К., 2000р. – 182 с.

9. Філонюк О. Ф. Страховий ринок України як об’єкт 
державного регулювання // Інвестиції: практика та до-
свід. – 2009. – № 22/2009. – С. 73–77.

В
ис

но
вк

и Æ

УДК 323.172:378.046.4

Людмила Юрчук 

АНАЛІЗ ПРОЦЕСУ ПІДГОТОВКИ 
РЕГІОНАЛЬНИХ ОСВІТНІХ ПРОГРАМ
Досліджується проблема розробки нормативних до-
кументів щодо регіональної системи освіти на при-
кладі прийнятих заходів для сталого розвитку освіти 
у Вінницькій області. 

Ключові слова: освіта, сталий розвиток, громада, 
фахова експертиза.

Актуальність. Ще у 2002 р на всесвітньому са-
міті зі сталого розвитку було сформовано 4 принципи 
досягнення сталого розвитку людства: по-перше, ви-
значення його як проблеми; по-друге, колективна від-
повідальність та конструктивне партнерство у процесі 
її розв’язання; по-третє, рішучість у спільних діях; по-
четверте, визнання неподільності та єдності людської 
гідності. З цих принципів випливають 4 основи освіти: 
пізнавати, співіснувати, робити та жити. Очевидно, що 
освіта є навчальним базовим елементом трансформа-
ції суспільства до сталого розвитку за рахунок забез-
печення особистості можливістю втілити свої уявлення 
про суспільство та життя.

Суспільно-економічні зміни в державі обумовлю-
ють необхідність створення адекватних соціально-
педагогічних умов, серед яких найважливішою має 
бути процес утвердження в суспільстві пріоритетності 
сфери освіти. Переміни у суспільстві продукують зміни 
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